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delegáció ellenzéke.
Már csak a politikai dajkamesék 

emlékeznek arról az időről, a mikor 
Irányi, Simonyi Ernő és Madarász apó 
komor ünnepiességgel tiltakoztak a de­
legáció intézménye ellen s megbotrán- 
koztatónak bélyegezték a puszta felte­
vést is, hogy egy igazhitű negyvennyol­
cas magyar valaha betehesse a lábát 
abba az átkos centrálparlamentbe Nagyot 
fordult azóta a világ kereke. Vagy tiz 
esztendővel ezelőtt az Ugronról elnevezett 
negyvenyolcas szeceszszonisták elhatároz­
ták, hogy ők elvi aggályaik félretételével- 
résztvesznek a delegációban, hogy a közös 
intézmények tekintetében is közvetlenül 
és annál erélyesebben teljesíthessék ellen­
őrző tisztségüket. A tiltó válaszfalat, melyen 
Ugronék ilyen módon ütöttek rést, a 
koalició aztán végképpen ledöntötte. A 
belpolitika helyzet uj urai úgy érezték, 
hogy súlyos szépséghibát ejtenének önön- 
magukon, ha éppen ezen a ponton nem 
volnának következetesek a — következet- 
lengségben. A főrendek kontingensének 
tulajdonítható, hogy a delegáczió plénu­
mában a többség nem volt negyvennyolcas, 
de ez nem múlott a függetlenségi párton, 
a melynek minden épkézláb delegátusa 
ugyancsak kivette a részét a delgácio- 
nális munkából és ünneplésből.

Most pedig, hogy ismét fordult egyet 
a politikai színpad, egy szemfüles újság­
író kiváncsi lett reá, vájjon az azóta két 
részre oszlott s külön külön alaposan 
megtizedelt függetlenségi pártok hogyan 
gondolkoznak a legközelebbi delegációk­
ban való részvételről s nem az-e a 
szándékuk, hogy az ellenzéki kisebbség 
keserű kenyerét megédesítsék az elvi

aggályok előráncigálásából várható nép­
szerűséggel. Itt tagadhatatlanul egy érde­
kes pikantéria kínálkozott: függetlenségi 
tüntetés a tisza negyvennyolcas tradíciói 
mellett. Nem igy történt. A függetlenségi 
pártok részt kívánnak venni a delegációk 
tárgyalásaiban. Egyelőre gróf Apponyi 

I Albert és Justh Gyula nyilatkozatai jutot- 
, tak a nyilvánosságra. Az utóbbi valahogy 
! kiérezhetté a kérdés csiklandós voltát s 

egyelőre dodonai fátyolba burkolódzik. 
Nem ő van hivatva arról dönteni, úgy 
mond, hogy a függetlenség páit elnöke 
részt vesz-e a delegációban, hanem a 
pártok összessége. Apponyi Alpert gróf 
jobbnak látta teljes nyíltsággal kijelenteni, 
hogy a Kossuth párt igenis belemegy a 
delegációba. Érdekes, hogy a két vezető 
politikus nyilatkozata nemcsak ebben az 
első részben ellenkezik egymással, hanem 
abban is, hogy a mig Justh kijelenti, 
hogy az ő pártja, ha belemegy a dele­
gációban, ott a hadügyi kormány óriási 
követeléseivel szemben a legélesebb ellen­
zéki álláspontra fog helyezkedni, addig 
Apponyi gróf ebben a pontban gombo- 
lódzik be, mondván, hogy ő nem tartja 
helyesnek, ha a politikus taktikai kér­
désben előre leszögezi az álláspontjukat.

Justh nyilatkozata erősen emlékeztet 
arra a vígjátéki elszólásra, mikor a kacér 
párisi nőért párbajozni készülő világfi igy 
szólt versenytársához: Arra az esetre, ha 
egyikünk halva marad a porondon, Ígérem 
önnek, hogy az ön emlékét sohasem 
fogom ócsárolni Valcntini előtt, justh 
még nem tudja bizonyosan vájjon bele- 
megy-e a delegációba, de már is fenye- 
getődzik a legélesebb oppozicióval, Appo­

nyi ellenben hirdeti, hogy belemegy, de 
diplomáciai pózzal kitér az elől a kérdés 
elől, hogy miképen szándékozik ott érvé­
nyesülni . Subsummával a két nyilatko­
zatot, bízvást megállapíthatjuk, hogy a 
két függetlenségi frakció belemegy a 
delegációba, persze mostani létszámának 
az árnyába és ott, ellenzéki szerepéhez 
híven, erős kritikát fog gyakorolni a közös 
kormány javaslatai fölött.

Egyáltalán nem szándékunk kicsinyelni 
a függetlenségi pártok ezen, a fenti nyi­
latkozatokból kétség nélkül várható állás- 
foglalásának a jelentőségét. Inkább örven­
detesnek találjuk, főképen a parlamenti 
fiziológiájának szempontjából, mert az 
ellenzéki képviseletet minden alkotmányos 
munkára nézve elengedhetlen élet 
föltételnek tekintjük. Egészséges par­
lamenti viszonyok megteremtése a jelen­
legi politikai irányzat főképen való célja, 
s a képviselőház első ülésezése jó remény­
séggel kecsegteti ezt a törekvést. Lehet, 
sőt valószínű, hogy Justhnak, a ki ön­
magáról még nem tud információt adni, 
ellenben a hadügy kormány óriási köve­
teléseit igen határozottan megjövendeli, 
igaza van. Valószínű, hogy nagyhatalmi 
állásunk újabb és jelentékeny áldozatokat 
kíván tőlünk, bár a trónbeszéd eléggé 
megnygtató módon Ígéri, hogy ezekben 
az áldozatokan a polgárok teljesítőképes­
ségének határai szem előtt fognak tartani. 
Fontos politikai érdeknek tartjuk minden 
körülmények között, ha az ezen újabb 
áldozatokról szóló tárgyalásokban bele­
viszi az ellenzék is a maga kifogásait, 
ha a hozandó határozatok keresztülmen­
nek a politikai bírálat tüzén. Érdeke ez
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a közvéleménynek, :.z adófizető polgárok 
széles rétegeinek, de érdeke magának a 
kormányzatnak is, mely saját felelőssége 
mellett mindig kell, hogy számolyon az 
alkotmányos tényezők kritikájával, mely 
a nép közhangulatának hivatott kifejezője. 
Nekünk azonban, ismételjük főképpen 
azért rokonszenves a függetlenségi párt­
nak a delegáció való szereplése, mert 
újabb mozzanatot jelent politikai közál­
lapotainknak rendes mederbe való beil­
leszkedése tekintetében, mely a nemzeti 
munkapárti, erejének tudatában, már 
eddig is oly szerencsésen megkezdett.

IoaaoaonannonmuDBnanaQQODO
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A politikai élet csendjét az olasz külügy- i 
miniszternek: San Giulani grófnak salzburgi i 
találkozása Aerenthal Laxa Lajos gróffal zavarta ; 
meg csupán. A nyári élettelenségbe némi élénk­
séget ez vegyitett s az egész világ sajtója kapva 
kapott a nyári szenzáció után, mert hiszen azzá 
fújták fel azt a barátsági akciót, melyet úgy e 
találkozás, mint az ischl-i látogatás tulajdonkép- i 
pen jelentett. Természetesen a lapoknak nem 
volt elegendő, hogy a tényeket egyszerűen re­
gisztrálják, hanem olyan kommentárokat is fűz­
nek hozzá, melyek éppenséggel elegendőek len­
nének a két barátságos hatalom egymásra uszí­
tására. Ez a józan ész s a komoly gondolko­
dás ennek eleve útját nem állami s ha a poli­
tikusok is, kik az országok ügyeit intézik éppen 
úgy gondolkodnának, mint azok, kik a malom 
alatt szokták országok sorsát, nemzetek előre­
haladását és fejlődését megbeszélni s egyben 
el is dönteni. A salzburgi találkozó, valamint 
az ischl-i kihallgatásnak nem kell olyan jelen­
tőséget tulajdonítani, mely világszenzációra al­
kalmas, hanem le kell szállítani kellő értékére, 
amennyit tulajdonképpen megérdemel. Ha majd 
azok, kik hivatvák az ilyen kérdéseket eldön­
teni, a helyes érzékkel, a kellő tapintattal van­
nak ellátva, akkor nem lesz szükség arra, hogy 
még csak magyarázgatásokkal is kellő értékére 
redukáljuk, a nyári szenzációra éhes és végte­
len politikai tudósításokban szegény internáció- 
nális világsajtó ebbeli kommentárjait.

A fővárosban letartóztattak egy úriembert, 
kinek még csak háromszázezer koronája hiány­
zott ahhoz, hogy kerek egymilliót vallhasson a 
magáénak. S hogy a kerek milliót megszerez­
hesse, bebiztosította raktárát háromszázötvenezer 
koronára s azt a rendőrségi nyomozások szerint 
hatszor fölgyujtatla, mikor is célját eléri s a 
raktár porig leég. Az illetőről kiderül, hogy mint 
szegény lengyelzsidó jött a fővárosba s itt vas­
szorgalmával, páratlan munkabírásával vagyon­
hoz jut, a vagyont tovább fejleszti s műhelyé­
ben már mint gazdag ember is éppen úgy, ha­
nem szorgalmasabban dolgozik, mint a legki­
sebb javadalmazásu munkása. Emellett a jóté­
konyság oltárán is áldoz, segít a szükölködő-

kön, a nyomorgókon s nem felejtkezik meg Is­
tenéről, kinek szorgalmán kívül mindent köszön­
het. S mégis. A pénz bálványa, az istentelen 
moloch annyira elragadja, hogy nem bir küz­
deni ellene a harminc évi becsületes munka 
után, mely gyümölcsét is megtermé, a bűn út­
jára téved s elveszíti mindazt, mit páratlan szor­
galma legszebb gyümölcseként élvezhetett volna, 
az emberek becsülését, tiszteletét csak azért, 
hogy ne hétszázötvenezer koronája, hanem ke­
rek egymillió korona vagyona legyen. Az emberi 
lelkek eme eltévelyedését emberi elme előre ki 
nem gondolhatja. Kraft-Ebbing a jeles psichia- 
ter nagy munkájában számtalan olyan esetet 
sorol föl, hol az emberi elme eltévelyedése ma­
gyarázhatatlan dolgok elkövetésére birja reá az 
illető egyed fizikumát. Ilyen esetet azonban ő 
sem ismer s ezzel ismét gazdagabb lett a kri­
minológia. A pénzéhség, a kapzsiság manapság 
ugyan nem újdonság, de olyan eset, hogy va­
laki csak azért bűnözzön, hogy vagyonát, mely 
már amúgy is számottevő még nagyobbra nö­
velje, mégis páratlan s íölemlitésre méltó.

Baccarat! Ismét hallattad híredet. Egy 
fiatal főhivatalnok, kinek igen szép jövedelmet 
hajtott állása, ismét áldozatául esett annak a 
divatos uj játéknak, amely immár minden va­
lamire való klubbhelyiségben tért hódított. A 
Browning revolver fejezte be azt, amit oly 
dicstelenül kezdett el a gazdája. Sikkasztott s 
vétkét úgy akarta expiálni, hogy elszökött a 
büntető paragrafusok, őt mindenesetre elma­
rasztaló szigora elől. Vájjon a hatóságok med­
dig tűrik el még, hogy az egyéb embert rontó, 
munkától elvonó foglalatosságok mellett, még 
a kaszinók bakasztala is hozzájáruljon a bün­
tetőstatisztika, valamint az öngyilkosságok sza­
porításához? ! Meddig nézik tétlenül, hogy 
miképen pusztítja nyakra-főre a kis cxizten- 
ciákat a baccarat ? ! Meddig tűri el, hogy a 
kaszinók pinkapénzének növelésére évenként 
annyi öngyilkosság történjék ? ! Mikor szándé­
kozik véget vetni ennek a lehetetlen állapot­
nak ? H belga kormány egymás után záratja 
be a nyilvános játékklubokat, csak minálunk 
viríthat pazarul a hazárd játék undok virága ?! 
Reméljük azonban, hogy pár nagyobb sik­
kasztás, szenzációsabb öngyilkosság végre 
mégis felnyitja a hatóságok becsukott szemét 
s rendet teremtenek ott, ahol a rend megcsi- 
nálása tulajdonképen semminemű akadályokba

; nem ütközik.
I
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Az orfeum aj mässra.
Szeptember 1-én kezdte meg Jaulus Morini 

a szezon második részét. A újonnan szervezett 
társulat a legmagasabb igényeket kie'égiti. Pardi 
Biri ügyes kúp éival arat sikereket, Arnyay 
Károly pedig művész utánzataival nyeri meg a 
közönség tetszését. Bodrogi Laci komikus, az 
aradi közönség régi kedvence jóizii mókáival 
mulattatja a publikumot. A műsor fénypontja

í .Aga a lebegő hölgy". Ilyen attrakció még 
Aradon nem volt. A közönség minden este. 
lázas érdeklődéssel várja ezt a számot amely 
a legteljesebb elismerést váltja ki belőle. Ez

az atrakció csak rövid ideig láthat! még Aradon, 
Meg kell emlékeznünk még Jaulus Morini igaz - 

i gatóról, aki a behozatok betanításának fárasztó 
' munkáját is végzi s a szerepekben elsőrendű 

alakításokat nyújt.
í
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AMIRŐL CSAK SUHOGNAK.
A ridikül titkai.

Sportkörökben hihetetlen sokat suttogtak 
az elmúlt héten egy különös, kissé csiklandós 
eseményről, amelynek egyik hőse az aradi atléta 
gárda ismert tagja, a másik pedig, vagyis a 
hősnője egy fölötte szemrevaló, igazán csinos 
aradi nevelőnő. Tekintettel pedig arra, hogy 
sportkörökben beszéltek az ügyről, ez azt jelenti, 
hogy legalább is a fél városj beszélt róla, mert 
hiszen ugyan ki nem atléta ma Aradon?

Diktum-faktum a dolog, egy kellemes talál­
kával kezdődött, amely az Andrássy-téren esett 
meg az említett atléta és a nevelőnő között. Az 
atléta evezni készült s mi sem természetesebb, 
mint hogy a kellemesnek ígérkező túrára meg­
hívta a hölgyet is, aki némi vonakodás után 
elfogadta a meghívást s egy rövid fél óra el­
telte után a pár már a Maros hullámain ringa- 
tódzott. A történet lényegéhez tartozik, hogy a 
hölgy, mielőtt csolnakba ült volna ridiküljét a 
csolnakházban hagyta, még pedig zár alatt.

Most pedig lássuk: mi is történt a Maro­
son. Hát kérem semmi egyéb mint a legke­
vesebb ostrom, aminek hogy hamarjában a 
város falai között kitéve volt. Ám hiába min­
den : az ostrom a szó legszomorubb értelmében 
eredménytelen maradt noha az ifjú mindent 
elkövetett, amit ilyen esetben egy ifjú elkövet­
het. A nőcske azonban halálig hangoztatta 
ártatlanságát s ezen aztán minden kísérlet hajó­
törést szenvedett.

Amikor a kellemesnek nem annyira, mint 
inkább izgalmasnak mondható kirándulás véget 
ért, az ifjút megrohanták barátai s érthető kí­
váncsisággal érdeklődtek az „eredmény“ iránt.

A lovag, bár nem szívesen, beszámolt a 
kudarcról, mire váratlan jelenet következett. A 
jelenlévők ugyanis homéri kacagásban törtek 
ki, ami viszontérthető meglepetés volt a kaland 
hőse számára. Ez a meglepetés azonban csak 
addig tartott amig a nevető társaság egy édes 
titkot nem árult el. Szólt pedig ez a titok arról, 
hogy amig a pár rsolnakázott, a parton irigy­
kedő legények, egy csekély zár-sértéssel be- 

j pillantottak a ridikülbe s óh egek! — milyen 
; eredménynyel.
I A ridikülben ugyanis különös, megnevez­

hetetlen dolgok voltak. Nem is áruljuk el azok­
nak a lényegét, csupán annyit, hogy a ridikül 
tartalma mindennél világosabban beszélt arról, 
hogy a csinos nevelőnő a férfiakkal nagyon is 

; sürü és bizalmas érintkezést tart fönn.
A csolnakos lovag bus ábrázattal hallgatta 

ezt a leleplezést, ami nem is érthetetlen. 
DDoasoDDaoaDo OQannoaönaoü

ÜCcissak József
cs. és klr. ndv. és kamara fényképész 

Weitzer J. u 3. Telefon 657.

Iskolakönyvek Jó és erős bekötéséi
jutányos árak mellett elvállalja a

Függetlenség könyvkötészete Aradon.
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Feloszlatták
az ipartestület közgyűlését.

Tanácskozás botrányokkal. — Rendőri 
kirendeltség az iparosház előtt.

— A „Hétfő“ riportja. —

Másfélórai botrányoktól kisért ta­
nácskozás után a hatósági biztos az 
ipartcstület közgyűlését föloszlatta . . .
Ez volt a vasárnap délelőttre összehí­
vóit ipartestületi közgyűlés eredménye. ____ ,
A közgyűlés szétoszlott a nélkül, hogy sem respektálták,
a megüresedett tagsági helyeket betöl­
tötte volna s hogy ez így történt, an­
nak többek az okozójuk. Az iparosokat, 
akiket komoly és szerepet vivő társa­
dalmi tényezőknek tanultunk megis­
merni, ez alkalommal, sajnos, ennek 
az ellenkezőjét bizonyították be. Nem 
beszélünk és vádolunk általánosságban, 
csak azokat az egyes embereket vádol­
juk, akik komolytalanságukkal, szemé­

rt cm segíti elő az ipar fejlődését, hanem inkább 
elnyomja.

Huppert kijelentését nagy zaj követte. Ilyen 
közbekiáltások röpködtek a levegőben :

— Le az építőiparosokkal 1 
— Disznóság!
— Éljenek az építőiparosok!
— Hallgasson a szónok!
— Vonják meg tőle a szót 1 
Az elnöki csengő némileg helyreállította a 

rendet s
Huppert Henrik folytatta a beszédét. Óva 

inti az ip irosságot a politikától, amely kerék­
kötője minden eredményes munkásságnak. Az 
iparosságnak nem szabad sem a függetlenségi, 
sem a többi pártokhoz tartozni, mert a politi­
kai pártok nem szolgálják az igazi érdeket.

Itt ismét fülsiketítő zaj támadt. Az elnök
bÍMflniát i figyelmeztette Huppertet, hogy maradjon meg

Rvüöori ke széniét , a tárgynálj mert kénytelen lesz megvonni tőle
szállta meg tiz óra előtt az ipartestület szék- j a szót. Huppert néhány szóval befejezte beszé- 
házát. Hoffmann Győző rendőrhadnagy tizenkét ; jéL Utána
fölfegyverkezett rendőrlegénynyel elhelyezkedett j stark Sándor állt föl szólásra. Köíelessé- 
az épület bejárata előtt, hogy az esetleges za- j gének tartja megvédeni a függetlenségi pártot, 
vargásokat megakadályozzák. Ez volt az első j amelyről az előtte szóló lekicsinylőleg nyilatko- 
eset, hogy az ipartestület tagjainak tanácskozá- j zott. A függetlenségi párt sohasem vitt be po-

a lelkesedek kitombolják magukat, az 
elnöki csengő állandóan rendre intett, 
de legtöbbször eredménytelenül, mert 
annyira komolytalanul ment a tanács­
kozás, hogy az elnöki intézkedéseket

sához rendőri karhatalmat rendeltek ki.
A közgyűlés megnyitása előtt nagyszámúj U hv. arxirx IWUIUIJ luiuuou^unnui, 1 1 o* J ~

lyeskedésükkel s elragadtatásukkal oda- önálló iparos tartózkodott a székház előtt s a
juttatták az aradi ipartestület sorsát, 
hogy azt botrányokkal kapcsolatban em­
legessék s azokról a tömegekről beszé­
lünk, amelyek ott állottak a békétlen­
séget szító vezérek mögött s az instruk­
ciók szerint statutáltak. A magunk ré­
széről szívesen agyonhallgatnánk a va­
sárnapi közgyűlést, ha ezt a tisztességes 
újságírás nem követelné ellenkezőleg, 
mert érezzük, hogy a tegnapi közgyű­
lésről szóló laptudósitások olyan dátu­
mot jegyeznek föl az aradi ipartestület

különböző pártok érdekében erősen folyt az 
agitáció. Többféle szavazócédulákat s a kortes­
kedés közben természetesen nem maradhatnak 
el az összetűzések, amelyeknek azonban nem 
voltak komolyabb következményei.

A székház előtt nyüzsgő nagyszámú tábor 
s a készenlétben álló rendőri kirendeltség in­
kább egy szociálista népgyiilés külsejét festet­
ték, mint az ipartestület közgyűlésének meg­
előző perceit.

Fél tizenegy órakor a vezetőség bevonult 
a díszterembe. Reisinger Sándor első alelnök111VI J vz',lvrv 1W1 UIUUI V, ------------------------------------------ o

történetébe, amely örökké szégyenfoltja foglalta el az elnöki széket s miután konsta-
. • , »1, 1 _’_i.—... enn ínlonl/ítóirol mnrr_lesz az iparosságnak

Az elfogultság s a személyeskedés 
szenvedélye izzadt végig a tanácskozá­
son, ha ugyan tanácskozásnak lehet ne­
vezni azt, hogy egymás családi ügyeit 
a nyilvánosság előtt pertraktálják s hogy 
egymást meghazutolják. Mert ez történt.

tálta, hogy mintegy 500 iparos jelenlétével meg­
van a határozatképesség,

a közgyűlést megnyitotta.
Az elnök megnyitó beszédében örömmel

litikát az ipartestület ügyeibe, csak megvédte a 
saját érdekeit. Majd igy folytatta:

— Reinhardt Gyula kezdte meg a politi­
zálást az elmúlt közgyűlésünkön.

Újra az előbbi helyzet következett be. Nagy 
zaj támadt a teremben. Ellentmondó közbekiál­
tások hangzottak, az elnök szünet nélkül csön­
getett s a szónok szavait nem lehetett érteni.

Stark Sándor Tiszáról akar beszélni, mire I az elnök leinti s figyelmezteti, hogy maradjon 
j a tárgynál, ha nem akarja, hogy a szót meg­

vonják tőle.
— Halljuk Starkot! Nem tűrjük az ön­

kénykedést! kiáltoztuk többen. Mire Reisinger 
elnök kijelentette:

— Felkérem az urakat, hogy respektálják 
az elnöki intézkedéseket, vagy kénytelen leszek 
az intézkedéseim végrehajtására az iparhatósági 
biztos urat felkérni.

Stark befejezte a beszédét, melylyel a
Az elnoK megnyitó ueszeucuc, v-um,,,., , jeientést a közgyűlés tudomásul vette,

konstatálta, hogy a tagokat az első ősszel,,- , Qfaa ^ c2ulán k,„,vas,a a

arról szól,
a nyilvánosság előtt pertraktálják s hogy konstatálta, nogy a t g .... " | Kaszab Géza titkár ezután felolvasta a
egymást meghazutolják. Mert ez történt, vásra ilyen nagy szám an je en e ^ j számvizsgálók jelentését, amely arról szól,
Honig Ottó a személyeskedés terére j a tagokat, hogy a argyaas soran , * j h a i^rom számvevő, névszerint: Kristyóry
vitte, o 9 ahplvptt hnorv az : komolyságukat es higgadtságukat s tanacskoz- j eT r, u*«,.. zc nttnie, ntrő rend­vitte a fölszólalását a ahelyett, hogy az 
érdekesnek Ígérkező beszédét komolyan, 
higgadtan s elfogulatlanul elmondotta 
volna, éretlen szinielőadás kíséretében 
Kaszab Géza ipartestületi titkár családi 
ügyeire tett célzásokat. Kaszab Géza s 
elragadtatta magát, amit szintén helyte­
lennek tartunk s a nyílt ülésen megha­
zudtolta Hőniget.

Ez csak egyik része volt a botrá­
nyokba fulladt közgyűlésnek. Történtek 
ott egyebek is. A tanácskozás megkez­
désétől egészen a föloszlatásig nem 
hangzott el egyetlen szó sem, hogy 
zugó zaj, pokoli lárma ne hangzott 
volna föl a nyomában. A szónokoknak 
minden öt percben várniok kellett, mig

komolyságukat és higgadtságukat s tanácskoz­
zanak abban a modorban, amely méltó az ipa­
rosság élelmességéhez.

A tárgysorozat első pontja a titkári jelen­
tés beterjesztése. Az elnök fölteszi a kérdést:

— Óhajta a Közgyűlés, hogy felolvassuk 
a titkári jelentést, amelyet már a múlt ülésen 
ismertettünk ?

— Követeljük! Csak halljuk ! — kiáltozták 
többen, mire Kaszab Géza titkár felvasta a 
a jelentést.

Huppert Henrik szót kért a titkári jelentés­
hez Éles szavakkal bírálta a jelentést, amely­
ben nem találja meg az ipar fejlesztésre vonat­
kozó intézkedéseket. A jelentésben csak azt 
látja, hogy az építőiparosok szövetsége él és 
virágzik. Szerinte az építőiparosok szövetsége

Sándor, Schaffer Henrik és Honig Ottó rend­
ben találták a vagyonmérleget s a vezetőségnek 
a felmentvényt megadni kérik.

Az elnök bejelentette, hogy a vagyon­
mérleg kéziratán hiányzik Hönig aláírása De 
mivel a számvizsgálók jelentésében maga is 
igazolja, hogy a zárszámadás rendben van, igy 
kéri annak az elfogadását.

Nagy zaj között

Honig Ottó
emelkedett szólásra.

— Nagyon jól tudjuk — úgymond, 
hogy az elöljáróság harminchárom tagból áll. 
S e közül a harminchárom előljárósági tag 
közül huszonhét épitő iparos. Szövetségei ipa-

Barry, Engelhardt, Hu-man ic King, Moccasius, Lingel és Progress elsőrendű gyártmányok különle­
gességei már megérkeztek

Weinberner János kizárólagos cipőraktárában
^ m3__ iám oá ovim Tolofoii színi Íl2.Arad, Aüdrássy tér 20 szám. Telelőn szám 312
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fosokból áll az elöljáróság, akik csaknem 
valamennyien háztulajdonosok, virilisták.

Nem lehet érteni a szavait a kitörő fiilct- 
siketitő lármában. Az elnöknek nagynehezen 
sikerül helyreállítani a rendet.

Honig tovább folytatta a beszédét:
— Ezek az építőiparosok mindent meg­

szavaznak maguknak. Csodálkozom, hogy még 
ezt a székházat nem szavazták meg maguknak. 
Remélhetőleg ez is be fog következni.

— Ne gyanúsítson! Maga beteg ember, 
menjen szanatóriumba ! — kiáltották közbe.

Az elnök figyelmeztette a szónokot, hogy 
maradjon a tárgynál, mert megvonja tőle a 
szót. Aztán a tagok felé fordulva igy szólt:

— Több tiszteletet kérek önmaguk iránt 
s az elnök iránt. Mert ha zavarni fogják a 
szónokot, feloszlatom a közgyűlést.

Erre még nagyobb zaj támadt. Horváth 
József és Pente Lajos építőmesterek ilőre- 
nyomultak s kezeikkel fenyegették az elnököt.

Hönig Ottó: Az építőiparosok 200 korona 
évi bért fizetnek az ipar testületnek a helyisé­
gek használatáért. Amikor azonban arra került 
a sor, hogy fizetni kellett a szövetségnek, az 
clőljárósági ülésben elengedték ezt az összeget 
saját maguknak. Kérdezi, miért nem vették azt 
bele az évi jelentésbe, hogy 200 koronát ada 
koztak a kisiparosok bőréből ? Az ipartestület 
székházában seftek folynak. A házi urak 
szövetsége is itt tartja az üléseit s a kimuta­
tásban nem látom, hogy csak valamit is fizet­
nének. Az ipartestületben itt tanácskosnak, ott 
tanácskoznak, de mindezeknek a nyomait nem 
látja az évi kimutatásban. A különféle szövet­
ségektől egy fillért sem kap az ipartestület a 
helyiségekért.

Közbekiáltásokkal megzavarják a szónokot.
— Már megint gyanúsít! Üljön le ! Rendre 

kell utasítani! — kiáltják Hönig felé. Azután 
többen percekig zajonganak:

— Halljuk Höniget 1 Éljen Hönig! — kia­
bálnak mindenfelé.

— Hönig: Megszavaztak ezek az urak egy 
újságnak: az „Arad“-nak szubvenciót.

Reinhardt Gyula: Igen megszavaztunk Hö­
nig indítványára!

Percekig tartó derültséget és lármát pro­
vokált e közbeszólás, a zaj elmúltával az elnök 
bejelentette, hogy Hönig is ott volt azon az elő- 
igazgatósági ülésen, amelyen elengedték az épí­
tőiparosoknak a 200 korona évi lakbért s ő 
maga is hozzájárult a határozathoz, konstatálni 
kívánja még, hogy az „Aradinak tényleg Hö­
nig javaslatára szavazott meg az elöljáróság 
szubvenciót.

A tomboló szenvedély itt a tetőpontjára 
hágott. Mintegy 200 ember egyszerre kiáltani 
kezdett. A

nagy káoszban
nem lehetett megérteni a szavakat. Az elnöki 
csengő hangja elnémult a lárma mellett A leg­
nagyobb zajban fölállott Kaszab Géza titkár.
Ez még csak fokozta az izzó hangulatot. A tor­
kok még jobban kitágultak, a kezek felemel­
kedtek s már attól lehetett tartani, tetllegességre 
kerül a sor a titkárt éljenző s az abeugolók kö­
zött. A zaj szüntelenül tartott, úgy, hogy Ka­
szab leült. Erre némileg lecsendesiiltek a ke­
délyek, mikor az elnök ismét arra kérte a tes­
tület jelenvolt tagjait, hogy hallgassák meg 
nyugodtan a szónokokat s bejelentette, hogy 
élni fog elnöki jogaival s a rendzavarókat ki­
vezetteti a teremből.

Hőnig igy folytatta beszédét:
— Igaz, hogy én javasoltam a támoga­

tást, de akkor még nem tudtam azt, hogy az 
„Arad“ csak az építőiparosok érdekeit fogja 
szolgálni. Én egyszer elmentem a szerkesztő 
titkárhoz s arra kértem, hogy In az építőiparo­
soknak joguk van irni a lapban, engedjen 
bennünket, kisiparosokat is szóhoz jutni. A 
szerkesztő titkár azonban ezt nem engedte 
meg.

— Hazudik ! Nem mondtam ! — kiáltotta 
Kaszab Géza Hönig felé.

Az előbbi őrjítő lárma megismétlődött. 
Akik közel voltak az elnöki asztalhoz, hall­
hatták, hogy Hőnig odaszólt az elnökhöz :

-- Utasítsa rendre a titkárt!
Reisinger Sándor elnök egy ideig csönget 

s mikor elül a zaj, feláll s rendreutasitja Hőm- 
get. Hőnig tiz aláírással ellátott indítványt nyújt 
át az elnökek, melyben kéri, hogy bocsássa 
titkos szavazás alá: megakarja őt hallgatni a 
a közgyűlés, vagy nem. Az indítványt nem 
bocsátotta szavazás alá az elnök, mert a kije­
lentései szerint Hőnignek úgyis joga van ad­
dig beszélni, mig a szabályokat át nem hágja.

Hönig: Olyan bőségesen indokolom meg 
az állásfoglalásomat, ahogyan nekem tetszik. 
(Helyeslés, ellentmondás.) Azért nem Írtam alá 
az évi zárszámadást, mert azt tapasztaltam, 
hogy az ipartestületban nagy seftek folynak.

Sugár: Maga volt az indítványozója a sef- 
teknek.

Elnök: Rendre utasítja a közbeszólót.
Hönig: Sokféle üzletek folynak az iparos­

házban. Itt ingyen lakást kapni, itt cselédeket 
lehet szerződtetni. Nézzenek körül s az ipar­
testület falain reklám-táblákat látnak. Csak 
még két tábla hiányzik onnan. Az egyiknek 
azt kellene hirdetni, hogy hol kapni az olcsó 
marhahúst, a másiknak pedig a jó bádogot 
kellene hirdetni . . .

A közbekiáltások reszkettetik meg a le­
vegőt.

— Disznóság 1 Hogy mer családi ügyek­
ben avatkozni ?!

— Beteg ember! Rá kell hagyni, most 
bolond!

— Pimasz fráter ! — kiáltották Hönig felé 
akitől az elnök a nagy lárma közben meg­
vonta a szót.

A lárma lecsillapultával az elnök felszólí­
totta a megjelent ipartestületi tagokat, hogy 
kézfelnyujtással szavazzanak a fölött, hogy el 
fogadják-e a zárszámadást, vagy sem. A kéz­
felnyujtással történő szavazás nagy zajban meg­
történt, mire az elnök kijelentette:

— A többség elfogadta a zárszámadást:
Ebben a pillanatban, mintha ágyukat sü­

töttek volna el a teremben, olyan kiáltások 
szakadtak ki a torkokból.

— Nincs igaza az elnöknek!
— A többség nem fogadja el a zár­

számadást !
— Ez már mégis csak sok !

Éljen az elnök! Elfogadjuk a zár­
számadást !

Hallatszik a nagy káoszban. Többen körül­
veszik az elnöki asztalt s ott kiáltoznak. A 
lármában két indítványt nyújtanak be, amelyet 
később az elnök ismertet. Mikor az indítványok 
megokolására került a sor, újból fülsiketítő 
zaj tört ki. Erre. Bittner Róbert rendőrfogal­
mazó, kirendelt iparhatósági biztos felállt s 
kijelentette:

— A közgyűlést határozathozatal nélkül föl­
oszlatom.

A tanácskozáshoz méltóan a jelenvoltak 
nagy zajban elhagyták a termet. Ha az újból

összehívott közgyűlés sem tudja megválasztani 
az előljárósági tagokat, úgy azokat az iparha­
tóság nevezi ki.
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Visszaélések
o tankönyvek iiíatfM.

a szülök megsarcolása.
Ezt Is flppnyl csinálta.

— A Hétfő riportja. —

Meg kell mondanunk megint egy­
szer, hogy mi az a panama. Ha valaki 
reábizott közjavakat megrövidít, s igy 
gazdagodik, akkor ez nem panama, ha­
nem lopás, vagy sikkasztás. Az a pa­
nama, ha valaki közügyeket úgy intéz, 
hogy abból a köz anyagi vagy akár 
csak erkölcsi kárt szenved. Ez panama 
még akkor is, ha belőle haszna — csak 
másnak van.

Ilyen értelemben panama az is, ami 
Magyarországon a tankönyvek terén tör­
ténik Apponyi törvényéről már tudja 
mindenki, hogy az elemi oktatás in­
gyenessége helyett az elemi oktatás 
mérveinek csökkentését eredményezte. A 
tandijszedési tilalom miatt sok iskola 
fölött megkondult a lélekharang és az 
állam nincs abban a helyzetben, hogy 
a kimúlt iskolákat egyhamar másokkal 
pótolja.

Pedig Apponyi nem gondoskodott 
arról, hogy az oktatás tényleg ingyenes 
legyen. Mert megszüntette ugyan a tan­
dijat, mely alól a szegény ember eddig 
úgyis mentes volt, de semmit sem vál 
toztatott a tankönyvek körül fennálló 
viszonyokon, melyek bizony nagyon 
drágává teszik még az ingyenoktatást 
is. A tankönyvek drágasága sok sze­
gény családot sújt érzékenyen, sok sze­
gény ember gyermekét visszatartja az 
iskolától. Ebből a drágaságból a közre 
anyagi, sőt erkölcsi károk háramolnak. 
Ennek a sok kárnak az uzsora hasznát 
pedig bezsebeli egynéhány vállalkozó. 
Nem azokról a könyvkereskedőkről be­
szélünk, akik a könyvek árusítása után 
néhány százalékot kapnak s akiknek 
csupán a munkájuk van megfizetve a 
könyvek után szerzett jövedelmükből, 
hanem azokat a nagyvállalkozókat ért­
jük, akik a tankönyveket kiadják.

Ezek az állapotok tehát, úgy, amint 
őket az alábbiakban részletesen ismer­
tetni fogjuk, magukon viselik a pana­
mai endszer tipikus jellegét. Mert pana 
mázás közügyeket úgy intézni, hogy a 
köznek kárán egyesek gazdagodjanak.

Miért oly drága a tankönyv ?
Nyolc-tiz korona egy-egy gyermek köny­

veire egy tanesztendőben: óriási összeg. Bécs- 
ben feleannyi sem kell. Berlinben alig harmad­
rész annyi Miért oly drága a tankönyv éppen 
nálunk? Elmentünk a vallás- és közoktatásügyi 
minisztérium 111. b) osztályába és ott kértünk 
választ erre a kérdésre. Ezeket mondták nekünk:
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A tankönyv nálunk ténylegaránylagdrágább, 
mint külföldön. Ennek tő! b oka van. Tan­
könyveink ugyanis kétfélék. Vannak felekezeti 
tankönyvek, melyeket csak a kiadó felekezetek 
iskoláiban használnak. Ezeket a minisztérium 
felül nem vizsgálhatja, áruk megállapításába 
sem folyhat be. A t bbi tankönyvet a minisz­
térium szakemberekkel biráltatja saját hatás­
körében felülbírálja és az árukat is ellenőrzi.

Gyakran sokaljuk a proponált árakat. De 
a kiadók a viszonyokat okolják. Részint a 
drága nyomdaköltséget. Részint azt mondják, 
hogy a tankönyvek nagyon sokfélék. Minden 
iskola mást használ. Sőt ugyanaz az iskola is 
gyakran változtatja könyveit. Még ugyanannak 
a könyvnek is más-más kiadása jelenik meg 
és a tanulóknak akkor ezt kell megvenniük. 
Épen ezért az egyes könyvekből mindig csak 
kevés készül. A könyv pedig annál drágább, 
mennél kevesebb példány jelenik meg belőle.

A minisztérium nem csökkentheti az árt, 
mert be kell látnia, hogy a kiadóknak minden 
ürügye valóságon alapul.

Rengeteg et kölest kár.
Ez az illetékes előadás mutatja, hogy az 

iskolakönyvek mizériája milyen nagy erkölcsi 
bajok forrása. íme, ahány iskola, annyiféle 
tananyagot préseinek a gyermekek fejébe. Sőt 
vannak iskolák, felekezeti iskolák, melyek ál­
lami ellenőrzés nélkül tetszésszerinti szöveggel, 
tetszésszerinti áron szereztetik be tanítványaik 
könyveit. Magyarországon a legtöbb tankönyvet 
pélpául a Szent István Társulat adja ki. Köny 
nyü elképzelni, hogyan elklerikalizálják ezek a 
könyvek a kis növendékeket és mekkora anyagi 
haszna is van ebből, a nagy taktikai haszon 
mellett a klerikalizmusnak.

A könyvárak nagyságát is valamennyire 
csakugyan indokolja a sokféleség és a sok ki­
adás, azaz a produkció szétforgácsolása, ami 
föltétlenül nagy drágasággal jár. Ezt az előállí­
tási drágulást pedig természe'asen megsokszo­
rozza, sőt meghatványozza a sokféle könyvön 
vett sokféle vállalkozási- és szerzői haszon.

Megkérdeztük, eddig mit tett a miniszté­
rium e mizéria ellen. Ezeket halottuk :

A nemzetiségi vidékeken olcsóbb könyve­
ket juttattunk az állami iskoláknak. Ezt úgy ér­
tük el, hogy évi 6C00 koronával szubvenció- 
náltuk a szász, oláh, szerb és fiumei iskolák 
tankönyveinek íróit és kiadóit.

Egyébként külföldi példák alapján tanul­
mányozza a minisztérium a tankönyvengedélye­
zés és bírálat módját és formáját. Ezen a téren 
ugyanis tág tere nyílik a visszaéléseknek és ná­
lunk ilyesmivel szemben csak a bírálóknak m n- 
den gyanú fölött álló egyénisége nyújt biztosí­
tékot. Ha kevesebb lesz az engedélyezett könyv, 
akkor egyből egyből több fog megjelenni, s igy 
ez olcsóbb lesz.

Csökkenti még a minisztérium a szegény 
szülők terhét azzal hogy (évevte 20.000 koronát 
szán ingyenes tankönyvek szétosztására. Sajnos, 
ez az összeg ely csekély, hogy egy-egv iskolára 
bizony csak kevés jut az ingyenkönyvekből.

A baj orvoslásának más, generálisabb mód­
ján csak újabb idő óta gondolkozunk.

Az Apponyi-féle kultuszkormányzat tehát 
tulajdonképpen semmi érdemleges dolgot nem 
tett a tankönyvpanama ellensúlyozására.

Öntelt p namisiák.
Sőt azok, akik ennek a legbrutálisabb fajta 

panamának az előnyeit élvezik, nagyon is biz­
tosak voltak dolgukban, az előző kormány

=s= »
idején. Megtörtént ugyanis, hogy amikor egy 
magasrangu tisztviselő nagyon is felháborodott 
valamelyik tankönyvkiadó uzsora-árai miatt 
rászólt erre:

— Hát aztán mit csinálnak maguk, ha az. 
allam véget vet a maguk üzletének és maga 
adja ki a tankönyveket? Mi lesz akkora 
profittal ? . . .

A tankönyvuzsorás fölényesen a szeme 
közé nevetett az illető urnák és hideg bizton­
sággal, mint aki ismeri hatalmát és össze­
köttetéseit, igy felelt:

— Ez ki van zárva ! . . .
Hát akkor talán ki lehetett zárva. De most 

nincs. Majd meglátják a jó urak, hogy most 
más világot élünk.

A kormány re formtet ve.
A Héderváry-kortnánynak kellett jönnie hogy 

végre orvosságot keressenek erre a súlyos 
anyagi, erkölcsi és egészségügyi bajra módot 
keressenek tankönyvpanama kivégzésére. Az 
orvoslás módjáról illetékes helyen a követke­
zőket mondták nekünk:

A tankönyveket ismét az állam saját kony­
háján kellene előállítani. A tankönyvkiadás 
üzlete csak húsz esztendő óta tárgya a szabad 
versenynek. Húsz év előtt az állam maga adta 
ki a tankönyveket Akkor panaszok merültek fel 
Az állam egyes tankönyvirókat és egyes kia­
dókat előnyben részesített a többivel szemben. 
A panaszokat és vádakat úgy hallgattatták le, 
hogy állami engedélyezés és bírálat mellett 
bárkinek engedték tankönyvék írását és kiadását.

Most azonban, minthogy a helyzet még 
sokkal rosszab, mint volt, a minisztérium erősen 
fontolóra viszi a régi állapot visszaállítását’ azaz 
az engedélyezett tankönyveket kizárólag állami 
kiadását. Ez a reform azonban természetesen 
még megfontolást igényel.

Világos, hogy ebben rejlik a kérdés meg­
oldása. Törvényt kell hozni, mely elrendeli, 
h gy Magyarországon m,nden iskolában kivétel 
néniül csak az állam által kiadott könyveket 
lehet haszálni. Akkor aztán pályázatot kell 
hirdetni a legjobb tankönyvek megírására és 
állami nyomdában keli nagyban előállítani az 
összes könyveket. Ez az intézkedés után lehe­
tővé teszi, hogy az állam minden iskolaköteles 
gyermeket úgyszólván néhány krajcárért ellát­
hasson minden könyvvel és minden tankönyv­
veket cl lehetet tiltani és senki magyar gyere­
kek pusztulásából uzsorahasznot nem csinálhatna.

Ha ezt a reformot valaha várhatjuk s re­
mélhetjük, hát bizonyára a Héderváry-kormány 
az, mely leginkább ineghozhatj. Milliók álda­
nák érte.

öoooöooooooooooöoooooöooe

Don Carlos II.
; Ftilöp Spanyol király teljesen a papság 

befolyása alatt all. Ezért a főinkvizitor tanácsára, 
akit Don Carlos trónörökös megsértett, kiutasítja 
jiát udvarából. Majd ugyancsak a főinkvizitor 
tanácsára feleségül veszi fia jegyesét Erzsébet 

I hercegnőt. Don Carlos felháborodásában meg­
sérti atyját bántalmazza a főinkvizitort és fáj- 

í dalomtól megtörve távozik az ünnepségről. A 
bíboros ez újabb sértésért Don Carlos életét 
követeli s mikor a király e követelését nem 

I teljesiti, a főpap a királyné nevében találkára 
I hívja a szerelmes herceget. Don Carlos a talál- 
! kán megjelenik s ott az intrikus főpap áldo­

zatává lesz. A királyné felfedi az intrikát mire 
Fiilöp, aki oly hires érzéketlenségéről fia teteme 
felett sírva fakad. Schillernek eme csodaszépen

feldolgozott tragédiáját meghatóan tolmácsolja 
az Uránia mai műsorának egyik legpompásabb 
képe.

Házhoz szállítok: KÄ
bnkk-faszenet és aprított tűzifát.

Kokszot (pirszén.)

Altmann Ede
Wesselényi- és Kiss Ernő utcák sarkán. 

Telefon 46. sz.
A nyári szisházban
néhány napja kiváló élvezetben részesíti Miss 
Fregolia átváltozó .művésznő és Újvári Károly 
az ismert nevű komikus a közönséget Újvári 
Károly egy bohózatban és néhány magánszám­
mal szerepet kitűnő alakításával és nagy hatás­
sal előadott kabaré számaival lelkes tapsokat 
arat napról napra. A sikerben részesíti Bihari L. 
Szakács Bözsi és Szakács Andorné akik a 
bohózatban kellő színpadi rutinról tesznek 
tanúbizonyságot. A műsor második részét Miss 
Fregolia tölti be egymaga. Csodás ügyességgel 
és hihetetlen gyorsasággal változtatja alakításait 
és ruháit. Két színmű darabot is előad egymaga, 
még pedig oly tökéletesen, oly meglepően, hogy 
a közönség nemcsak az átváltoztatásokat figyeli, 
hanem élvezi a darabokat is. Nagyon ügyes 
Miss Fregolia, amikor több hires zeneszerző, 
mutat be élethűen, kellő mas/kirozás melletti 
A kitűnő előadás kiegészítő részét képezi a 
zenekar, amely bár hat tagból áll csak, mégis 
nagyon szépen játszik.

nannnnnnnBEmmnannnannonnsi

A szerkesztésért Schulik Kálmán felelős.

Kiadja a „HÉTFŐ" kiadótársaság,
DnnnnnnnnnnniHBnDnnBBnanDQ

ORFEUM-CABARET
a fözpon’l Szálló in Rerfteiyhéj^n

Ma, és a következő napokon
Fényes szeptemberi uj műsor!

JA JA a iebe9őH131 H m hölgy=
a 20 Ik század legnagyobb szenzációja.

— Kezdete fél 9 órakor. —

Belépti-dij: I. 2 korosé. II. 1 korona.
A nagyérdemű közönség pártfogását kéri 

tisztelettel
Jaulus fiSorini, igazgató.

GyermeiMk
Merni? ártól

(Szabadság-tér 12. sk„)

óriási választékban
kaphatók.

fiz áraz rendkívül olcsóak.

5 forinttól 50 forinttig.
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ítiENCZEB GYULA
tiiö-butor asztalos

Aradon, Demelcr-utca 94. sz.
Rendelésre koszit mindennemű

háló-, ebédlő- és irodai bu- 
tor-berendezéseket

a legmodernebb kivitelben, méltányos árak szá­
mítása mellett.

AIAP *BIZTOS

‘Ahdehtíi

SEC

v^^Uotiö rrossj Smumbcrlk
fl^ ffl ) ZAMAT. 1 ELÍSMUÍíI.

HUÄCZU „
MÓDSZER. 1 {UAX _?vAPRÓ ÍYöWGY.l Ti';, 

r - ,X5uÁTU!HTA:>:itUűf CSSDDAl Szakszerű I tuossammj \
I , A . .e- áZIRU
Knuts. 1 ocftima. ) ....... %

/GZOLOBíaTOX.

1= fÜV. IS3M6á.lig83éA

borszlvattyúli
és hozzávaló legjobb minőség«
@ek legolcsóbb gjári árakos.

A szivattyú-hengerből a bor tatolsó cseppig fel 
folyik, » szőlőmagvak, hősek és egyéb tisztát 
lanságok azonnal továbbutalnak, eíáUsl a SS-I-
Eatijá asm romlik én a bort se® ronthatja t 
gepezet jó működéséért 3 évi jótállás (ingyee 
isvitás.)

i Yüasi feeskenáSh
golyó szelepekkel. Községeknek legrtlkültKmBfe 
mert homoké; és sáros viz használatánál sem 
ííigadja» meg « szolgálatot A gép jó műkődé- 
seéri 3 évi jótállás (ingyen javítás.) HozzáveR 
arszágos egységes csavarok és a legjobb minőség? 
bel Hl ;gummiiosoW kendercsövek * legolcsóbl 
bakon.

HÉTFŐ ....
IMÄ116MI Javítom n nálam 
lílUürtll! vásárolt cipőket.

Cipő, kalap és uri- 
divaf cikkeket c«»k

KOMMAL
Szabadsíi-tér 3. szóm alatt

vegyünk, hol ez áruk legjobban és legol­
csóbban szerezhetők be. — A hires Mos- j 
kovits-féle Anatómiai Cipők kizárólagos rak- j 
tára. — Saját érdekében mindenki nezze 

meg Mrakdaimat.

i9W. U-A

DICK SAHIU
érás- és látszeréss

trail, Antesy-lér és'Mm J.-u. sátán.
Elad és javít mindennemű órákat két 

évi jótállás mellett a legolcsóbb árakon.
Raktáron tart mindennemű színházi látcső* 

veket a legkülönbözőbb kiállításban, legfino­
mabb L-gnctt orcsiptctőK és szemüvegek, arany 
ezüst, nickel és teknősbéka csontkeretekben 
égj óbb üvegekkel.

Nagy raktár sűrűségi fokmérőkben, bor 
most és szesz részére, továbbá mindenfele hő­
mérők mindennemű kivitelben.

Szemüvegen is orcsiptetöK
orvosi rendelet szerint azonnal készületet

bozzávaic

csövekkel
Mcsóbbak és job­
bak mlat bármeif 
lel- vagy mim

gyárbaji

11 ésiin Ötté
R. kit. "zab. tűzi fecskendő óa erivaltyu-kewsi*!

Pékéesryf^utce SÍ, »»ám.
PerEetMá ifiYtliMk eitowijtiMt

Érvényes 1910. 
május 1-től. MENETREND S

Érvényes 1910. 
május 1-től.

Magyar királyi államvasutak.

Vonatok érkezése Aradra
Budapest felöli

Gyorsvonat 
Személyvonat 
Gyorsvonat . . 
Személyvonat 
Személyvonat

Gyorsvonat , 
Személyvonat 
Gyorsvonat . 
Személyvonat

Tövis felöl I

, este 6.54 
. d. c. 6.02 
. d. u. 12.12 
. d. u. 3.29 
. este 9.00

d. e. 8.08 
reg. 4.38 

d. u. 4.03 
. d. o. 10.50

Semólv vonat z.........................................este- 8.50
Temesvár-József vár os felől i

Személyvonat......................................... rogg. 6.15
Vegyesvonal............................................ d. o. 4.48
Személyvonat......................................... d. u. 12.17
Személyvonat......................................... este 7.09

este

Vonatok indulása Aradról.
Budapest felé s

Személyvonat............... ... ...................... r
Gyorsvonat.............................................d
Személyvonat......................................... d
Gyorsvonat.............................................d
Tehorvonat személyszállítással . . 
Személyvonat..................................

Tövis els í
Gyorsvonat ’ " d. u.
Személyvonat .......................................d. u.
Személyvonat..................................... . d. u.
Gyorsvonat............................................. este
Személyvonat........................................... regg.
Tehervonat személyszállítással .... este

Temeavár-Józeefváros felé i
Személyvonat........................................... rogg.
Személyvonat......................................... d. o.
Vegyes vonat.............................................d. u.
Személyvonat . ...................................... este

5.09
8.10

11.25
4.16
4.51
9.30

12.21
2.14
4.04
7.04
6.32

10.00

7.30
11.06
3.5S

11.00

Az Arad-ceanádi epesiilt vasutak.

Szeged felöl i
Személyvonat .........................................d. e. 8.13
Motoros....................................................d. e. 10.47
Motoros....................................................d. u. 2.46
Gyorsmotor ............................................ d. u. 3.08
Vogyosvonat.............................................este 8.04
Gyorsmotor.............................................este 9.17
Motoros Makóról ......................................d. u. 5.40

Mezőhegyesről s
Motoros.................................................... regg. 5.57
Motoros (vasárnaponként)...................d. u. 2.02

Brád—Boroejenő—-Ujszentanna felől i
Motoros.....................................................d. e. 7.15
Gyorsmotor.............................................d. o. 7.59
Szemé yvun l.........................................d. e. 9.53
Motoros.................................................délben 11.56
Modoros....................................................d. a. 1.30
Motoros....................................................d. u, 3.40
Motoros................................................... d. u. 5.43
Gyorsmotor...............................................este 6 28
Szem ly vonat ... |...................este 8,51

Szeged felé i
Gyorsmoto-............................................... regg. 6.16
Személyvonat.......................................... regg. 6,o0
Motoros ....................................................d. e. 8.40
Motoros....................................................d. e. 11.05
Gyorsniotor...............................................d. u. 12.01
Motoros................................................... d. u. 1.40
Vogyesvonat............................ . . . d. u. 4.11
Motoros.......................................... . este 7.10

Ujftzentanna— Eorosienö— Brád felé :
Motoros................................................... rogg. 5.30
Gyorsmotor .... ................... regg. 6 21
Személyvonat..................................... . regg. 6.35
Motoros .... ............................ d. o. 8.23
Személyvonat.......................................... d. ti. 12,30
Motoros ....................................................d. u. 3 01
Motoros............................................... d. n. 5.00
Gyorsmolut.......................................... d. u, 4.20
Motoros.......................................... .... . este 7.15

Är ad-hegyalj -*i m taros vasút.

Radna -Pankota—Gyorok felől

52 sz. vogyesvonat . . • regg. 5.20 4 sz.
3 sz. személyvonat • regg. 6.51 6 sz.5 sz. személyvonat ' . regg. 8.17 107 sz. személyvonat • . d. o. 9.46 sz.

11 sz. személyvonat • . d. u. v.ni 12 sz.
13 sz. személyvonat • . d. u. 2.4 < 14 HZ.
15 sz. személyvonat . . d. u. t.v3 1819 sz. személyvonal . . este 6.48 "IÍJ<
21 sz. személyvonat , . este 8.54 20 sz.
3 sz. sz.-vonal (vasár fi8 ünnep . , este I0.0H 22 sz.

Gyorok—Pankota
2 sz. személyvonat

-Radna felé i
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1910 XI/5. HÉTFŐ

Aradi Ipar- és Népbank. Ékszer - záiugoszialv.

Árverési hirdetmény.
1910 évi szeptember hó 13 án délelőtt 9 t rak. r az Aradi Ipar- és

elárverezte ni, u. m.
12054 12205 12344 12696 12837 12935 12986 13012 13064 1324

,1)1)00 19XKR 1 «.XS7 I 9U/1 r, 14109 1.1117 11 1 (ír, 1 I 1 7.7 I 100(1 I 1 oci

10392 16567 16577 16616 16713 16719 17047 17051 17221 17321 17674 !
17676 17884 18030 18033 18035 18348 18417 18472 18634 18657 18691 j
18908 18912 19189 19230 19346 19430 19663 19686 19706 19721 19783 .
o0Í69 -20176 20223 20231 20255 20281 20324 20494 20559 20575 20602 j
20651 20659 20664 20671 20699 20715 20846 20871 20974 21009 21.023 ;
->1116 21132 21137 21140 21147 21279 21463 21481 21531 21545 21574 !
01599 91619 21154 21776 21814 21864 21878 21879 54 82 87 329 368 ! 
409 441 451 495 513 584 587 624 704 739 819 833 897 899 938 974 
1064 1169 1266 1277 1319 1389 1395 1415 1429 1615 1628 1783 1790
o0p -1097 2102 2128 2138 2242 2307 2385 2438 2494 2590 2743 2870
0902 2907 2971 3022 3042 3061 3069 3075 3077 3081 3083 3257 3280
3309 3327 3429 3487 3501 3520 3560 3573 3579 3583 3603 3615 3616
3665 3690 3757 3813 3859 3874 3893 3946 3976 4033 4076 4292 4298
4307 4344 4348 4349 4458 4483 4541 4551 4582 4736 4741. 4767 4816
4899 4903 5096 5137 5181 5187 5200 5231 5338 5371 5477 5490 5501
5588 5599 5694 5704 5782 5790 5826 5827 5850 5938 5*38 5953 6000
6018 6020 6025 6037 6194 6226 6227 6249 6303 6341 6373 6474 6496
6546 6586 6611 6613 6630 6644 6667 6685 6714 6750 6770 6778 6804
6829 6843 6850 6851 6957 6969 6977 6987 6994 7015 7019 7029 7031
7044 7045 7046 7059 7061 7673 7076 7080 7084 7085 7086 7087 7092
7097 7098 7102 7103 7106 7107 7108 7109 7144 7166 7172 7180 7187
7196 7215 7220 7262 7269 7278 7297 7301 7319 7331 7359 7367 7376
7405 7423 7432 7441 7449 7456 7468 7479 7482 7489 7496 7514 és 7551 
mely árveréshez a verni szándékozók ezennel lisztvlettei meghivatnak. 

Arad, 1910. évi augusztus hú 23 án.
2170 Ax igazgat; ság.

•Sor

Zenei szenzáció
Fráter Loránd, 
Balázs Mr pád, 
Déczy József

nofísienyu
. ismertebb dalok, Rácsos kapu, ra~ 

esős ablak, Gyere velem akác 
lombos falumba, A fonóba, Száz

J szál gyertya, Ott ahol a marosvize 
Őszi rózsa, Hull a zápor kün a 
pusztán, Daru madár. Ezenkívül 120 
magyar dal 3 kötetben 5 kor. egy- 

„ egy kötet külön-külön 2 korona, —
& Luxenburg gróf ja nagysikerű operett |gg 
s' újdonság füzetenként 3 korona. -

= iB$U5Z I. ÉS, fiO
zenemű iceiresketioa

^ Är»ad, J&tulpás.s^tér* fi©, sz.

## Séf

HELYI ÉS MEGYEI TELEFON 387.

BRAUN m. A. ARAB.

Hsa

Boros Bénl-tér, közvetlen a Vármegyei gazdasági egyesület mellett. ~~ i

Ajánlja nagy raktárát mindennomü fetékárukban, bel-, és külföld
fénymázakban, ecsetekben stb: stb

MOBLES & H9ARE angol hínfáíénymázak főraktára.
Saját gyártmány: „Napfény“ ezüstszínű kályhatisztitószer, „Rózsa1 

cipőcréme, ..Rózsa“ fémtisztitőpaszta, „Rózsa“ kályhapaszta, mindenféle 
börfényesitö mázak és conserválószerek u. m. vaselin, börzsir, nyerogszappan 
patazsir stb.

Olcsó árak, szolid és pontos kiszolgálás. ""S^S
Szives pártfogást kél tisztelettel

BRAUN U, A.

m,

1

sas angol é»$ sss
Sealomai eg^egtirtehá^ali-mdáleit'm«

Áintó raktár lei- Is kill sziäisa

»SsS®

Van szerencsém a u. ó. közönség szi­
ves tudomására hozni, hogy külföldi tanul- 
mányutamról visszatérve, f. évi augusztus 
hó 15-től kezdve helyben, ideig’enesen a 
„Panonnia szálló“ I. emeleten, november 
hó 1-étől kezdve az újonnan épülő „Lloyd- 
palotiban“ ündrássy-tér 5. sz., a mai kor 
igényeinek teljesen megfelelő

%5#

I

ee
I# ansol iiri-szÉő és •«

••

mm

eavenrubőzati műtermet
nyi'ottam. — Sokoldalú tapasztalataim, 
melyet mint szabász a külföld nagyobb 
városaiban, úgyszintén Holtz ír József hely­
beli cég műtermében sajátítottam el, azon 
keílem s helyzetbe jutattak, hogy a leg­
kényesebb igényeknek is megtelelek.

Raktáron tartok mindennemű bel- és 
külföldi szöveteket és bélésárut a legjobb 
minőségben, dús választékban. Mélyen tisz­
telt rendelőim ruháit díjmentesen vasalom.

Elvem: pontos és szolid kiszolgálás. 
Yiié-i meghívásra személyesen megyek.

Magamat a n. é. közönség figyelmébe 
ajánlva vagyok illő tisztelettel

MalekDezsMlurttzebá

e®
©

m
m

Porosz

es

n

Magyar1

koksz (Pueszts)
biombáxot'i srsákokb».!»,mm íe-faszé äpbitqt zözif

házhoz y.záilitw«» legctiicatóbtoa»« fcsspSt»tó

1 L T íi Ä I 1 E D É-nél
Wesselényi é» Käs» Ernö-utc» sarkán.

TELEFON <^6. 670 TELEFON* 40.
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• Iskola beiratási hirdetés! i
|M| Ä ■ Iskola beiratási iiényr®.Fischer dmüih

fi BAD, Szabadság-tér 12.

szenzácziós olcsó árjegyzéke!
Külön osztály gyermekek részére!

Gyermek-nyakkendők! Gyermek» ingek ! Gyermek-kalapok !

Gyermek mosó nyakkendők csokor 10 kr
, „ » regatta 15 „
„ tiszta selyem csokor 25 „
« „ , regatta 25 „
„ „ „ plastron 29 „

Gyermek ingek vasalt fehér 95 kr.
» jóminőségü siffonból 1'05 „

puha mellű siffonból 1 25 ,,
egész fmom tnadi-

pulánból 145 „
Gyermek gallérok és manzsetták jóminősegbeu.

Gyermek őszí kalap loden bői 75 kr.
fekete és színes 98„ finomabb min. 1 25n n elegáns kiv. 1 35
sikkes forma

selyem béléssel 150 ”

Gyermek-sapkák ! Gyermek esőernyők ! Gyermek zsebkendők !

Gyermek sport sapka kockás szi veiből 35 kr. 
, sapka kék szövetből 50 „
„ deák sapka finom cheviotbél 65 „
„ matróz sapka kék és piros

szövetből 75 „
„ matróz sapka kék és piros
selyemből 1.15

Gyermek esőernyők croiseből 95 kr.
„ , clottból 115 „
„ „ finom caualából 1'45 „
„ „ sergaból l OO „
„ „ jó minőségű

selyemből 1.75 „

Gyermek zsebkendők képekkel 05 kr.
„ „ siffonból fehér 08 „
„ - vászonból 11 „
„ jobb minőségű

vászonból 14
Gyermek zsebkendők fin. színes batiszt 15 „

Gyermek iskola-táskák ! Gyermek patent harisnyák, fegy- Kölönféie tárgyak gyermekek
házi munka ! részére!

Gyermek iskolatáskák viaszkos vászonból 35 kr.
„ „ színes képekkel 45 „
» „ vizin. vászonból 50 „
„ „ jó min. tartós 60 „
„ „ bőrből 75—1-50 „

Gyermek pat. harisnyák, árak tetszés szerint.
„ pat. harisnyák jó min. 15-27 kr.
„ p it. harisny. diamaot f, k. 19—38 „
„ pat. parisny. púd pia sarok 27—45 „
„ pat. harisnya legj. min. 32 - 57 „

Gyermek nadrágtartók gummiből 19-35 kr.
, zsebkés fehér és barna
csonttal 20—30

„ fogkefék 10—33 ”
„ pénzerszény bőrből 10—50 „
„ patent zsebtintatartók 25 — 50

Férfidivat osztály! Olcsó árjegyzék!
Férfi fehérnemű ! Férfi-kalap újdonságok ! Férfi eső*rnyök !

lérfi ing színes puha mellű 1*15 kr
» „ sifonból piquet mellű 135 „
» » angol zephirből színes 145 „
» n egész finom fehér damaszt

mellű _ 165 „
» « egyedüli különlegességem

drapp csikós 1-75

Férfi kalap jó minőségben 1'25 kr.
„ „ megbízható jó minőségben l-50 „
„ „ színes és fekete legújabb

forma 175 „
» ,, elegáns, finom gyapjúból 2‘—
« „ legfinomabb nyúlszőrből 2 50 „

Férfi esernyő croiseből 175 kr,
„ „ jó minőségű clottból 1 35 „
11 v tartós canelabol l oO ,
„ ,, glória selyemből 175 „
„ „ f.nom selyemből 1*95 „

Férfi nyakkendők óriási választékban. Különféle férfi-divatcikkek 1 Férfi harisnyák !
Férfi baiiszt csokor szép mintákban 11 kr.
Férfi batiszt regatta szép mintákban 19 „
Férfi selyem csokor gyönyörű szép

mintákban 25
Férfi selyem regatta gyönyörű szép

mintákban 35
Férfi nyakkendők tiszta selyemből ujd. 50

Nagy választékú zsebkendők drb. 19—25 kr. 
•ló minőségű nadrágtartók drb. 35—50 „
•Jó minőségű liarisnyakötők drb. 39—50 „
Nagy választék divatos kézelő­

gombokban 25—50 „
Jó minőségű köpper lábravaló

alkalmi vétel 95

Férfi harisnya nmccoi nyersszin párja 19 kr. 
Férfi harisnya színes és fekete párja 25 „ 
Férfi harisnya divatos csíkos párja 29 „ 
Férfi harisnya különlegesség leg­

újabb minták párja 35
Férfi harienya tiszta cérnából párja 45 I

Női fehérnemű !
Női ing sifonból hímzéssel diszitv 85 kr.

» ing madipulán gyönyörű hímzés
betéttel ri5 „

„ ing finom vászonból kézi kimz. 1-50 ,
„ ing finom franc, batisztból szin. 1.75 „
„ ing rumburgi vászonból kelen-

gyének 2.00

Kői divat osztály!
Különféle női divatc ikkek ! Női harisnyák !

Női selyem esernyő alkalmi vétel V75 kr. 
„ selyem ővek, fekete és színes 50—95 
„ selyem gummi ővek, fekete és

színes 95-1 50 „
„ kézitáskák, bőrből, legújabb 45—190 
, selyem nyakkendők és divatos gallérok”

Női harisny. kötött szin és fekete párja 85 kr. 
„ harisnyák színes csikós legújabb

divat párja 39 „
» harisnyák mintázott tiszta cérnából

pArja 50 ,
» harisny. flour fék. alk. vétel párja 65 „

áttört egész fin. p rja 951 ________ " auui i eKön» Ilii. p 1

»■ST Gyerme i kocsik gyári raktára, 5JFoni^M«3y 50 formttiq.
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